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Ata da reunião ordinária do Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão da 
Universidade Federal da Bahia realizada no dia 09.10.2023.

Aos 09 (nove) dias do mês outubro do ano 2023 (dois mil e vinte três), às 9 (nove) horas, 
reuniu-se o Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão (CAPEX) da Universidade 
Federal da Bahia, em caráter ordinário, na Sala dos Conselhos do Palácio da Reitoria, sob 
a presidência da Conselheira Anamélia Lins e Silva Franco (IHAC), com a presença dos 
Conselheiros(as) a seguir relacionados(as): Sumaia Boaventura André (Vice- 
Presidente/FAMED), Guiilherme Bertissolo (PROEXT), João Carlos Silveira 
Dannemann (EBA), Vagner Maximino Leite (EMVZ), Aquim de Souza Lopes 
Almeida (EMUS), Maria da Conceição Pereira da Fonseca (NUT), Paulo Henrique 
Correia Alcântara (TEA), Nuno Jorge Rodrigues Sampaio (ECO), Laerson Morais 
Silva Lopes (FCC), José Francisco Serafim (FACOM), Adriana Maria Aureliano d 
Silva (D1R), Selma Cristina Silva de Jesus (FACED), Ricardo Bizogne Souto (FAR), 
Mariana Thorstensen Possas (FFCH), Maria das Graças Alonso Oliveira (ODO), 
Suzana Telles da Cunha Lima (IBIO), Maíra Salles de Souza (ICI), Fernando 
Henrique Martins da Silva (ICTI), Thierry Jacques Lemaire (FIS), Leonardo 
Medeiros Vieira (LET), Edleide de Brito (IME), Janice Aparecida Janissek (PSI), 
Alcione Brasileiro Oliveira (ISC); e, como convidados(as), os(as) Professores(as) José 
Neander Silva Abreu, Coordenador de Iniciação Científica da PRPPG, Virgínia 
Campos Machado, da Escola de Nutrição, e Letícia Marques dos Santos, do Instituto 
de Humanidades, Artes e Ciências Professor Milton Santos. Havendo quórum, a 
Conselheira Presidente declarou aberta a sessão, cumprimentou a todos e franqueou a ç 
palavra no expediente, dela fazendo uso, o Conselheiro Guilherme Bertissolo para 
divulgar o Seminário Estudantil da UFBA, a ser realizado no período de 04 a 06 de 
dezembro, com inscrições abertas para submissão de trabalhos desenvolvidos por 
programas institucionais referentes aos anos de 2022/2023, cujo objetivo é avaliar e 
prestar contas em relação às agências de fomento; enfatizou a necessidade de suspensão 
das aulas regulares durante o período do evento, pois haverá necessidade de utilização 
dos espaços de salas de aula, liberação dos estudantes para apresentar seus trabalhos e 
dos docentes que irão coordenar as Mesas; informou que a PROEXT vai sugerir, junto ao 
CONSEPE, na sessão a ser realizada no dia 10.10.2023, a alteração do Calendário 
Acadêmico referente ao ano de 2023, para inclusão das datas do referido Seminário. 
Prosseguindo nos informes, relatou que a PROEXT realizou algumas reuniões com os 
Colegiados dos Cursos de Graduação, com vistas a tratar do processo de inserção 
curricular da Extensão, tendo informado que, após consulta à PROGRAD, atualmente, 
dos 106 Cursos ativos na Universidade, 53 já concluíram o processo de reforma e estão 
em tramitação, sendo que, desses 53 Cursos, 26 finalizaram completamente o processo, 
inclusive com avaliação nos Conselhos Superiores e estão em fase de implementação das 
alterações curriculares; chamou a atenção para o fato de que a reformulação das 
licenciaturas, em relação aos estágios, foi prorrogada para até dezembro de 2023, o que 
não ocorreu com a inserção curricular da Extensão. Finalizados os informes, a Senhora 
Presidente submeteu à apreciação a Ata da reunião realizada no dia 21.08.2023, sen
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aprovada por unanimidade, sem apontamentos para correção. Ato contínuo, a Conselheira 
Presidente ingressou na Ordem do dia, através do Item 01: Apreciação das Propostas 
de Extensão cadastradas pelas Pró-Reitorias. Relatoria: Conselheira Anamélia e Silva 
Franco. A Conselheira Presidente contextualizou a Proposta n° 20294, intitulada 
“Escrevivências na biblioteconomia’' (evento), informando haver uma confusão quanto à 
instância de aprovação, visto que a proponente é docente do Instituto de Ciências da 
Informação, entretanto, está em exercício como Superintendente do Sistema Universitário 
de Bibliotecas (SIBI) e a referida Proposta fora encaminhada pela Coordenação do SIBI 
para aprovação naquele Conselho; destacou mais dois pontos para discussão, sendo o 
primeiro referente à carga horária registrada, de seis horas semanais, contudo, o evento 
foi realizado em três dias, somente, não ficando claro se esse quantitativo se refere à carga 
horária diária ou total do evento; segundo, o público-alvo que, conforme descrito no 
SIATEX, está destinado à comunidade interna da UFBA, o que descaracteriza a atividade 
como extensionista. Franqueada a palavra para contribuições, os(as) Conselheiros(as) 
Guilherme Bertissolo, Leonardo Vieira, Maria da Conceição e Laerson se 
manifestaram quanto ao encaminhamento a ser adotado, tendo o Conselheiro Guilherme 
argumentado que o evento está relacionado ao movimento “Julho das Pretas”, ação que 
envolve um movimento muito mais amplo que o contexto da Universidade, com 
participação colaborativa entre organizações e movimento de mulheres negras do Brasil, 
cujo fim é contribuir para o fortalecimento da ação política coletiva e autônoma das 
mulheres negras nas diversas esferas da sociedade, ficando claro seu caráter extensionista; 
esclareceu ainda que a equipe que integra a atividade conta com diversas pessoas externas 
à UFBA, palestrantes, que muito provavelmente integram o movimento “Julho das 
Pretas” e estão, de alguma maneira, estabelecendo uma relação dialógica entre a 
Universidade e a sociedade. Oportunamente, a Conselheira Maíra Souza, representante 
do ICI naquela Casa, a par da atividade apreciada, esclareceu que essas “escrevivências” 
biblioteconômicas contou com a presença do movimento das mulheres negras 
trabalhando nas bibliotecas comunitárias, para além dos muros da UFBA; concluiu 
informando que o projeto não foi submetido à apreciação da Congregação do ICI, visto 
que o evento fora totalmente realizado a partir do SIBI. Considerando os esclarecimentos 
prestados, a Senhora Presidente submeteu a referida Proposta à votação, sendo aprovada 
por unanimidade, com a indicação de ajuste da carga horária no Sistema SIATEX para 
constar o quantitativo total do evento. Passando à Proposta n° 20342, intitulada 
“Maturidade tecnológica e valoração das patentes” (palestra), cujo proponente é a Pró- 
Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação, a Senhora Presidente sinalizou o fato de não estar 
claro o caráter extensionista no resumo registrado no SIATEX, referente à ação, e, 
franqueada a palavra para manifestações, após esclarecimentos do Professor José 
Neander Silva Abreu, Coordenador de Iniciação Científica da PRPPG, participando 
como convidado na presente sessão, houve acordo no plenário na devolução da Proposta 
ao proponente para adequação, no sentido de detalhar o perfil da Proposta, fazendo 
constar seu caráter extensionista; uma vez realizada essa adequação, a ação será 
submetida à nova apreciação naquele Conselho. Item 02: Apreciação de processos 
relativos a Curso de Especialização. Relatoria: Conselheiro Guilherme Bertissolo 
(Pró-Reitor de Extensão Universitária). O Conselheiro Guilherme procedeu à leitura
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85 do parecer favorável da PROEXT, referente à aprovação do Curso objeto do Processo n"
86 23066.059531/2023-44 - Proposta do Curso de Especialização em Implantodontia. A
87 Conselheira Maria das Graças, na condição de representante da Faculdade de
88 Odontologia, apresentou a seguinte justificativa enviada pelo Coordenador do Curso em
89 comento: “Devido ao trâmite junto à Universidade, o início do referido Curso, previsto
90 para início do mês de setembro foi retificado para novembro de 2023, após aprovação de
91 todas as instâncias; retificamos, também, no Edital n° 01/2023 do Curso, o item 40, a fim
92 de que seja disponibilizado uma vaga para servidor técnico-administrativo em educação,
93 caso haja demanda”. A Senhora Presidente pontuou que, apesar da Resolução que trata
94 dos cursos de pós-graduação lato sensu na Universidade prever que cursos oferecidos
95 frequentemente se vinculem aos programas de pós-graduação e se tomem cursos
96 permanentes, até o momento não se tem registro de que isso tenha sido realizado; assim,
97 considerou pertinente que seja verificado, a partir desse momento, a real necessidade de
98 submissão desses cursos à aprovação no CAPEX ou se eles fazem jus a essa prerrogativa
99 de se vincularem aos programas de pós-graduação, o que poderá, a longo prazo, no seu

100 entendimento, contribuir favoravelmente na avaliação desses programas. Continuamente,
101 a Senhora Presidente procedeu à votação do parecer em comento, sendo a referida
102 Proposta do Curso de Especialização em Implantodontia aprovada por unanimidade.
103 Continuamente, a Conselheira Presidente passou ao Item 03: Constituição do grupo de
104 trabalho para elaboração de normativa sobre residências multiprofissionais
105 inovadoras. A Senhora Presidente contextualizou a necessidade de constituição desse
106 grupo de trabalho (GT), com o fim de elaborar uma normativa que trate das residências
107 multiprofissionais inovadoras, que abranjam outras áreas para além da saúde, já
108 regulamentada. Na sequência, foram indicados os nomes dos(as) Conselheiros(as)
109 Laerson Morais Silva Lopes e Anamélia Lins e Silva Franco como membros titulares;
110 o Professor Daniel Marostegan e Carneiro, da Faculdade de Arquitetura, e a
111 Conselheira Ana Verena Magalhães Madeira, representando a PROEXT, como
112 convidados. O Conselheiro Guilherme sugeriu o referido GT contasse também com uma
113 representação do Conselho Acadêmico de Ensino, uma vez que as residências têm sido
114 avaliadas no âmbito daquele Conselho, sendo a sugestão acolhida pela Presidência, de
115 modo que representantes do CAE possam contribuir na discussão, na condição de
116 convidados, conforme a necessidade e agenda dos trabalhos do GT. Continuamente, a
117 Senhora Presidente submeteu à votação a constituição do GT a ser composta pelos nomes118 referidos anteriormente, sendo aprovada por unanimidade. Passando ao último ponto da
119 pauta, através do Item 04: Apresentação dos projetos de curricularização, a Senhora
120 Presidente passou a palavra à Professora Virgínia Campos Machado, da Escola de
121 Nutrição, que apresentou, mediante slides, apensados a esta Ata, entremeados de122 esclarecimentos verbais e contribuições da Conselheira Conceição, representante da
123 referida Unidade Universitária naquele Conselho, um panorama de como estão
124 organizados os projetos de Extensão na Escola de Nutrição. Finalizada a apresentação e
125 franqueada a palavra aos inscritos, a Conselheira Adriana Silva sugeriu que o material
126 apresentado fosse encaminhado a todos os(as) Conselheiros(as) e, para as próximas
127 apresentações, sugeriu que o material fosse disponibilizado previamente, para que, a
128 partir do conhecimento prévio do conteúdo a ser exposto, seja possível fazer contribuições
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e enriquecer o debate. Continuamente, a Senhora Presidente passou a palavra à 
Professora Letícia Marques dos Santos, do Instituto de Humanidades, Artes e Ciências 
Professor Milton Santos que procedeu à sua apresentação, mediante slides, apensados a 
esta Ata, acerca do processo de implementação da curricularização da Extensão nos 
Cursos de Graduação do IHAC, tendo enfatizado o desafio enfrentado diante da 
diversidade dos cursos ofertados naquela Unidade Universitária, especialmente no 
período noturno, o quantitativo de estudantes e, consequentemente, o número de horas a 
serem integralizadas. A Senhora Presidente destacou o desafio em amadurecer a 
discussão em tomo do protagonismo do estudante, haja vista a quantidade de discentes 
da UFBA, sugerindo, como um possível caminho, fazer um processo de construção de 
projetos de extensão com os estudantes em ações nas suas próprias comunidades, 
acompanhando esses projetos; salientou a importância em se buscar instrumentos que 
viabilizem ao docente acompanhar, efetivamente, esses estudantes no local onde seja 
possível que ele desenvolva essa ação extensionista; por fim, salientou que, apesar de 
regulamentado, a UFBA ainda não conseguiu operacionalizar esse protagonismo 
estudantil. A Conselheira Conceição sugeriu, como possível solução para a questão do 
IHAC, mapear nas Unidades Universitárias, quais são as disciplinas ofertadas pelos 
Cursos e que, apesar de terem natureza extensionista, ainda não são regularizadas como 
tal. Finalizadas as manifestações, a Senhora Presidente informou que, para a próxima 
reunião daquele Conselho, foi agendada com a Escola de Administração e Escola de Belas 
Artes, uma breve exposição acerca do processo de implementação da curricularização 
naquelas Unidades Universitárias, ficando a Escola de Música e a Faculdade de Letras 
pendentes de confirmar a disponibilidade em fazer sua apresentação na primeira reunião 
de novembro. Nada mais a ser tratado, a Senhora Presidente agradeceu a presença e 
contribuição de todos e deu por encerrada a sessão, sobre a qual, eu, Munique Hevelyn 
Rodarte Ribeiro, Secretária ad hoc, lavrei a presente Ata, a ser devidamente assinada, 
com menção a sua aprovação, estando os pormenores da reunião gravados
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